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AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ-EGYLET SZAKLAPJA,
MINT

AZ „ERDÉLYI GAZDA“ ÖNÁLLÓ MELLÉKLETE.
Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

A méhészetre vonatkozó közlemények 

a „Méhészeti Közlöny“ szertesztó'ségéliez 
ezimzendők»

Kolozsvár, (O-vár, Bástyautcza 9. sz.)

Rendes tagok 2 frt, köri tagok 1 irtot fizetnek 

a „Méhészeti Közlöny"-! és „Erdélyi &azdá"-t 
ingyen kapják.

Méhészeti kiállításunk.
Megelégedetten adunk tudósítást méhészeti kiállításunkról.
Ösmerve a méhészeti viszonyokat, tudva, hogy elegendő idő sem 

állott rendelkezésre, valamint tudva azt is, hogy majdnem egy időben 
tartott, két más, hasonló kiállítás miatt a méhészek figyelme és érdek
lődése megfelelő módon ide nem volt öszpontositható: nem voltunk és 
nem is lehettünk vérmes reményekkel a kolozsvári méhészeti kiállí
tás iránt.

Annál nagyobb örömére szolgálhat tehát a méhészet barátainak, 
hogy méhésztársaink .érdeklődése és tömeges részvéte által mégis, oly 
fényes eredményt sikerült elérnünk, a minőt valóban nem remélhettünk.

Összesen negyvenkét bejelentés történt; ezek közül a kiállí
tásban résztvett harminczhat kiállító, legnagyobbrészt az erdélyi 
részek méhészei közül, de a királyhágón túli rész is szép számban volt 
képviselve; ezek között Czakó Sándor (N.-Káta) szorgalmas méhész
társunk, ki méhészeti eszközeivel már annyiszor nyert megérdemleít 
kitüntetést; Ba 1 ogh Gerő (Tompahát); kisújszállási méhész
egylet; Szénási Ferencz (Rácz-Mecske); Ilykovics Bazil (Bogdán- 
Luhi); P o h á n k a Ödön stb.

A bíráló bizottság augusztus 29 én reggel kezdte meg működését 
és nehéz munkáját csak a délutáni órákban végezhette be.

A kiállított tárgyak oly nagy mennyiségben és akkora választék
ban voltak, hogy a legnehezebb feladatok egyike volt eldönteni, hogy



—,182 —

egyes osztályokban melyik érdemli meg az első kitüntetést s miként kell
jen megosztani a rendelkezésre adott kevés elsőrendű jutalmat az annyi 
jeles méhész között? Br. Bánffy Ernő, Pohánka Ödön és Csíki 
J. János ragyogó fényű, világos és zamatos, majdnem kristály tiszta fehér 
pergetett méze; a kisújszállási méhész-egylet majdnem hasonló minő
ségű pergetett méze, a Gebhardt Döme és a k.-monostori gazd. 
tanintézet nagy menynyiségben és kiváló Ízléssel kiállított, gyönyörű, 
zamatos pergetett mézeik; Szántó Sándor több mázsányi, rendkívül 
zamatos pergetett méze: B a 1 o g h Gerő világos és zamatos pergetett 
méze; nemkülönben Túr csányi Gyula, Voith Gergely, Páll Kristóf, 
Degán Ágoston, Harmath Lajos, Gaj zágó Antal, Korb uly Zati 
és az érd. méhész-egylet kiváló finomságú pergetett mézei: valameny- 
nien, méltó versenytársai voltak egymásnak, de egyszersmint felette 
megnehezítették az eldöntést, hogy a két elsőrendű jutalmat az annyi 
jeles méztermelő között, melyiknek Ítéljék oda?

A lépes mézek között szintén ép oly nehéz feladat volt a sok 
jeles közül kiválasztani a legjelesebbeket. Az A b e n d András, Páll 
Kristól, Voith Gergely, Harxiath Lajos, Gr. Logothetti Alfréd, 
az érd. méhész egylet, k.-monostori gazd. tanintézet méheskeze
lője, Gáspár József, Vályi Elek, Korbuly Zati, Szénási Fe- 
rencz, Gajzágó Antal lépes méze {és boxesei meglepő szépek voltak 
és a kiállítás diszére váltak. ■'

A feldolgozott méztermények legnagyobb számban aGebhardt 
Döme, kiváló gonddal és ízléssel összeállított kollekcziójában voltak 

-képviselve. A mézes gyümölcs, belőttek, lekvárok nagyobb tömegben 
és díszesen voltak kiállítva és úgy a méhész-, mint a nagyközönség ki
váló érdeklődéssel szemlélte s az ugyszólva folyton tartó Ízlelések által 
sikerült a nagyközönséggel megismertetni a mézes készítmények elő
nyeit. Rajta kívül még Gáspár József és Leonhard Henrietté állított ki 
mézes készítményeket.

Szeszes italokat Gebhardt Döme, Gáspár József és Szé
nás y Ferencz mutattak be. Ezek is, az eme téren elért nagy haladásról 
tettek tanúságot, mert a bemutatott édesített italok csaknem minde- 
nike, a czukros készítményekkel szemben is, versenyképesnek bizonyult.

Méhészeti eszközöket Gebhardt Döme, Czakó Sándor, Degán 
Ágoston, Boér Sándor, a kolozsvári törvényszéki fogház iparüzlete, 
illetőleg ennek derék vezetője: Incze Sándor, T u r c s á n y i Gyula, 
Darnai és Kiss czég mutattak be. Gebhardt mintaszerűen jól
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berendezett méhészetéből állított ki különböző rendszerű kaptárokat. 
A gondosan összeállított gazdag kollekczió méltán magára vonta a mé
hészek figyelmét. A Czakó mézpergetője szintén figyelmet érdemel, 
különösen pedig egyszerű, szerkezeténél fogva, minthogy ez a pergető 
csöberre van alkalmazva és a kilökő készülék az arra alkalmazott szijj 
segélyével hozható megfelelő mozgásba, Czakónak e pergetője már ol
csóságánál fogva is (ára 7 írt) megérdemli a figyelmet. Degán Ágos
ton négyes anyanevelője gondolkozó és tapasztalt méhészre vall. Előnye 
ez anyanevelőnek, hogy kevés helyen négy anyanevelés eszközölhető; 
szükség esetén igen könnyű a családok egyesítése, sőt, esetleg a felső 
tért méztérnek lehet használni; végül, úgy van összeállítva, hogy akár 
szabadban, akár méhesben elhelyezhető. A fogházi iparüzlet egy pár 
olcsó népkaptárt állított ki, melyek feltűntek a gondos összeállítás és 
tiszta munka miatt. Ez alkalommal elösmeréssel jegyezzük meg, hogy 
a fogházi iparüzlet hasonló gyártmányai a nagybani előállításnál is, most 
már kifogástalanok. Turcsányi Gyulának, az általa construált egy
szerű és praktikus mézpergetője, valamint a B o é r Sándor kilenczes 
álló kaptára a szakértők részéről méltó elösmerésben részesültek.

Feldolgozott viaszát csak Csíki J. János állított ki, a kinek jó 
hírnévnek örvendő gyárát olvasóink már ösmerik. Egy díszes üveg
szekrényben, nagymennyiségű sejtközfal volt kiállítva, kiváló Ízléssel, 
méteres hosszú szalagokban. A kiállított remek műlépek, melyek a 
monarchia összes, hasonló gyárai készítményei fölött állanak, ez alka
lommal is diadalt arattak, és dicsőséget hoztak a magyar gyártmányra. 

Egy igen érdekes gyűjteményt mutatott be Gebhardt Döme 
a mézelő növényekből. A kiváló gonddal összeállított gyűjteményben 
96 mézelő növényt láttunk, szakszerűen rendezve. E gyűjteményen is 
meglátszik a jeles méhész mesteri keze.

Nyers viaszát Csíki János (Korond) és Korbuly Zati állí
tottak ki.

A méhészeti kiállítást folyton nagyszámú közönség látogatta s a 
vegyes kiállítás iránti érdeklődés központja volt.

. Az eladásra szánt tárgyak elég nagy keresletnek örvendettek; a 
nagyobb tömegben kiállított pergetett méz nagy része elkelt s más
nemű tárgyakból is tetemes vásárlás történt.

A kiállításnak, a központon kívül lakó méhészek közül is számos 
látogatója volt.

Grand Miklós méhészeti felügyelő és Abend András, a
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Vl-ik kerület vándortanitója szintén körünkben töltöttek egy napot, 
hova a kiállítás ^megtekintése czéljából jöttek. A méhészek mindkettő
jüket örömmel fogadták s kiváló jó benyomást tett az a magas figyelem, 
miben a miniszter részesité egyesületünket, az által, hogy a méhészeti 
felügyelőt, kiállításunk tanulmányozására, hivatalból küldötte le.

A kiállítás megnyitása napján d. u. 5 órakor, az előlegesen megál
lapított programm szerint, Bodor László e. alelnök vezetése mellett a mé
hészek, mintegy 25-ön felvonultak az egyesületi köztelekre, hol a méh- 
telep megtekintése után A ben d András előadást tartott a méhek te- 
leltetéséről. A társaság kiváló érdeklődéssel hallgatta az előadást, mely
ből még a gyakorlott méhészek is sokat tanulhattak.

Az előadást követő rövid eszmecse után elnök a következőkben 
foglalta egybe a szabályul elfogadható kiválóbb mozzanatokat.

1. Általánosan bevett szokás, hogy a méheket sokkal melegebben 
telelik be, mintsem arra szükség volna. Különösen pedig téves és ká
ros eljárás' az, hogy a méztér és költőtérnek az üvegrekesz háta mö
götti tere, szalmával, vagy sarjuval tömetik be, mely penészt idéz elő, 
minek elmaradhatlan következménye, hogy a kaptárbeli levegő meg
romlik. Legczélszerübb tehát, hogy úgy a méztér alydeszkáját, mint a 
költőtér üveges tábláját mintegy 5'.nilliméter vastagon fedjük el pa
pirossal.

2. Vérhas, mint speciális betegség nem létezik, hanem előáll, 
legtöbbször, ha a levegőhiány következtében a méhek nyugtalankodnak,

i vagy, ha háborgattatnak. Ezért a betelelésnél gondot kell fordítani arra, 
hogy a méhek megfelelő mennyiségű levegőt kapjanak; a mit elérünk 
azáltal, ha a népesség arányához képest üres lépeket is hagyunk a 
kaptárban.

3. Hibás eljárás, hogy némely méhész télire a röplyukakat elzárja 
s még hibásabb a pinczében, vagy épen szénaboglya alatti telelés, mint 
azt még sok helyt ma is teszik. Ajánlatos a szabadban való telelés, any- 
nyira nyitott röplyukkal, hogy egy méh azon kiférjen. A méh, ha télen 
kiröpül, kényszerülve van arra, a gyomrában meggyűlt váladék miatt. 
Ha a kiröpülés következtében el is pusztul, nagyobb a kár, ha benn 
üríti ki a bélsárt, mert ez esetben a kaptárt is beronditja és a levegő 
megrontásával a többi, egészséges méheknek is ártalmára van.

A hallgatóság az előadót megéljenezte.
Ezután a társaság a Stadlerkertbe vonult, hol egy hosszú, közös 

asztalnál helyet foglalva, kedélyes pohárköszöntőkkel fűszerezett lakó



mával ünnepelte meg a Kolozsvárt tartott első méhészeti kiállítás si
kerét. Ott volt Grand Miklós, Abend András, Bodor László, Zágoni 
József, Dr. Zágoni Mózes, Gebhardt Döme, Szentgyörgyi Lajos, Gajzágó 
Tivadar, Voith Gergely, Páll Kristóf, Páll Domokos, Szántó Sándor, 
Csíki J. János, Gazsi József, Turcsányi Gyula, Hlatki Miklós, Wieder 
József, Boér Sándor, Kopcsa György.

A pohárköszöntők sorát Grand Miklós nyitotta meg, kifejezést 
adván a délmagyarországi méhészek barátságos érzelmeinek; a magyar 
méhészek egyesületének elnöke, Br. Ambrózy Béla meleg üdvöz
letét tolmácsolta, kifejezvén a nemes báró nevében, annak sajnálkozá
sát, hogy halaszthatatlan teendői miatt kiállításunkra nem jöhetett le. 
Kiemelte, hogy mennyire meglepte sikeres kiállításunk, a mit csak az 
erdélyrészi méhészek között tapasztalt példás egyetértésnek köszön
hetni. Az erdélyi méhészekért és az egyetértésért üríti poharát. Ezután 
Bodor László Grand Miklósért, a nagytekintélyű méhészmeserért. 
Szentgyörgyi Lajos Abend Andrásért, Turcsányi Gyula 
az egylet elnökeiért, Kőmi vés Gerő a szamosujvári m. kör érdemes 
tagjaiért, Zágoni József Csíki J. Jánosért, GazsiJózsef Szent
györgyi Lajosért, Dr. Zágoni Mózes Gebhardt Döméért stb. 
ürítettek poharat.

Augustus 30. és 3Lén este ismét társas összejöveteleket tar
tottak a méhészek, melyeken szintén számos méhész vett részt; szeren
csés alkalom nyílt ez által, hogy a központon és vidéken működő mé
hészek egymást személyesen is megösmerhessék s eszméket cserélve, 
megkönnyebbitsék a méhészet terén még reánk váró, nagy munkát. 
Örömmel jegyezzük fel, hogy a fontos közgazdasági czél elérése iránti 
nemes törekvés, a nem magyar ajkú nemzetiségbelieket is közel hozta 
hozzánk s kedvező alkalmat nyújtott arra, hogy a közös haza boldogi- 
tására, a viribus unitis jelszó alatt kezet szoríthassunk, — a mint erről, 
lapunk más helyén értesítjük t. olvasóinkat. Örömünkre szolgált, hogy 
a magyar méhészek eme kiállítása alkalmat nyújthatott arra, hogy a 
nem magyar ajkú hazánkfiaival is megismertethessük törekvéseinket, 
czéljainkat s megnyerhettünk az ügynek olyanokat is, a kiket eddig 
egy képzelt válaszfal tartott tőlünk távol.

Augusztus 31-én a földmivelésügyi minister küldöttje Tormay 
Béla, megtekintette a méhészeti kiállítást, ki azt, minden részletében 
megszemlélte a Szentgyörgyi Lajos kalauzolása mellett. Érdeklődést 
tanúsított a kiállítás iránt és elösinerőleg nyilatkozott.



A következő nap, a reggeli órákban gr. Bethlen András föld
mi velésügyi miniszter ő Nagyméltósága tisztelte meg kiállításunkat ma
gas látogatásával. A méhészek már lemondtak volt a reményről, hogy 
a szeptember 1-ről elhalasztott magas látogatás a következő nap meg 
fog történni, ezért, az egyesület tagjai testületileg nem voltak ott 
Gebhardt Döme ösmertette meg kiállításunk részleteit. Nagy örö
münkre szolgál, hogy a miniszter ő Nagyméltósága kiállításunk sikere 
felett megelégedéssel nyilatkozott.

A bíráló bizottság tagjai voltak Gebhardt Döme, Zágoni 
József és Wi e d e r József és a következőleg alakult meg: elnök Zágoni 
József, jegyző Wieder József, Gebhardt Döme bizottsági tag A bírálat 
a következőkben ejtetett meg:

A) Méhészeti nyers termékek.
I- ső dijat, „állami kiállítási ezüst érmet“ Báró Bánffy Ernő 

nyerte kiváló szép' és finom pergetett és keretes mézért.
II- ik dijat, egy darab 10 frankos aranyat, Pohánka Ödön ki

tűnő pergetett mézért. , ■
III- ik dijat, dicsérő oklevelet, Csíki J. János kiváló szép és 

finom pergetett mézért.
IV- ik dijat, dicsérő oklevelet, Gebhardt Döme szép és jó 

pergetett mézért.
V- ik dijat, dicsérő oklevelet, Karmath Lajos kitűnő szép 

lépes és jó zamatos pergetett mézért.
VI- ik dijat, dicsérő oklevelet, Szántó Sándor nagymennyiségű 

kitűnő zamatu mézért.
VII- ik dijat, dicsérő oklevelet, Abend András gyönyörű sza

bályossággal kiépített mézes üveg harangért.
VIII- ik dijat, dicsérő oklevelet, Gajzágó Antal szép és kelle

mes zamatu pergetett mézért.
IX ik dijat, dicsérő oklevelet, Pál Domokos gyönyörű boxes 

és kellemes zamatu pergetett mézért.
X- ik dijat, dicsérő oklevelet, Erdélyrészi méhészegylet 

gyönyörű lép és kellemes zamatu mézért.
XI- ik dijat, dicsérő oklevelet, Gr. Logotethi Alfréd szép és 

áttetsző lépes mézért.
XII ik dijat, dicsérő oklevelet, Pál Kristóf gyönyörűen és sza

bályosan készített mézes harangocska, kitűnő zamatu és kellemes izü 
pergetett mézért és gyönyörű boxesért.
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XIII- ik dijat, dicsérő oklevelet, Korbnly Zati finom és szép 
pergetett mézért

XIV- ik dijat, dicsérő oklevelet, Voith Gergely finom és kel
lemes izü pergetett mézért

XV- ik dijat, dicsérő oklevelet, Degán Ágoston finomizüper
getett mézért.

XVI ik dijat, dicsérő oklevelet, CsikiJános szép és finom izü 
pergetett mézért

XVII-ik dijat, dicsérő oklevelet, Kisújszállási Méhész
egylet kellemes zamatu pergetett mézért.

XVIII-ik dijat, dicsérő oklevelet, Turcsányi Gyula kellemes 
zamatu és jóizü pergetett mézért. ,

XIX- ik dijat, dicsérő oklevelet, Szentgyörgyi Lalos szép 
mézes üveg harangért.

XX- ik dijat, dicsérő oklevelet, Balogh Gergely jóizü per
getett mézért.

XXI- ik gijat, dicsérő oklevelet, Szénási Ferencz mézzel 
gyártott szeszes italok és jóizü pergetett mézért.

XXII- ik dijat, dicsérő oklevelet, Balázs Antal jóizü perge
tett mézért

XXIII-ik dijat, dicsérő oklevelet, Hirsehféld Sándor szép 
és, Ízléses rendezésért.

B) Feldolgozott termékek.
I- ső dijat, kiállitári állami ezüst érem, nyerte Csiki J. János 

kiválóan tökéletes műlépeiért, sejtközfal.
II- ik dijat, 10 frankos aranyat, GebhardtDöme mézből ké

szített szeszes italai, eczetjei, bora, mézei és befőttjeiért.
III- ik dijat, dicsérő oklevelet, Lönhard Henrietté Mixed 

Pikles mézeczetbe savanyítva.
C) Kaptárok, méhészeti eszközök.

I- ső dijat, kiállítási ezüst érem, nyerte GebhardtDöme méh
lakok és méhészeti eszközök összkiállitásáért.

II- ik dijat, 10 frankos aranyat, Incze Sándor fogházfelügyelő 
a kir. törvényszéknél, gondosan összeállított lépkaptárokért.

Ezeken kívül a bizottság kiváló csinos és Ízléssel kiállított kiváló 
szép mézes üveg harangok, mézes lépek, pergetett málna méz, ecze- 
teiért a kolozsmonostori gazdasági tanintézet méhészetét 
az első díjjal, állami kiállítási ezüst éremmel tüntette ki.

Végül megjegyeztetik, hogy Gebhardt Döme bíráló bizottsági 
tag kiállított tárgyainak bírálása alkalmával nevezett helyébe, mint 
jury tag Bodor László kéretvén fel, Gebhardt Döme kiállítási tár
gyai azután biráltattak meg, midőn a kiállítási termet elhagyta.
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Egyleti mozgalmak.
Egyletünk augustus hó 23-án tartott igazg. választmányi ülésen 

Bodor László I-ső aielnök vezetése mellett jelen voltak: Dr. Zágoni 
Mózes, Zágoni (Albu) József, GebhardtDöme, Gajzágó Antal, Turcsányi 
Gyula, Gazsy József, Wieder József, Csíki János József, Sípos Gábor 
és Szentgyörgyi Lajos.

Bodor László választmányi elnök és Szentgyörgyi Lajos titkár 
előterjesztéséből, a inennyiben az igen szép számú bejelentésekből kö
vetkeztethetni, örömmel veszik tudomásul a jelenlevők a közeledő mé
hészeti kiállítás sikerültét. S hogy a dolgok a kiállítás ideje alatt a 
lehető legjobb rendben történjenek, az ezen szak rendezésével meg
bízott Bodor aielnök felkérte az egylet elnökségi tagjait s a jelenlevő 
tagokat, hogy aug 29-én kezdve bezárólag sept 1-ig úgy délelőtt 
mint délután felváltva párjával működjenek közre hogy a kiállítást 
látogatóknak'egyben-másban a szükséges felvilágosítást megadják.

A felügyelettel megbízottak s úgy minden helybeli és vidékről 
jövő méhésztárs a kiállítás napjain zöld szalag jelvényt visel, egy arra 
nyomott rnéhvel, hogy annál biztosabban ráirmerjenek — már külsőleg 
is — egymásra.

Az első nap programmja akkép állapíttatott meg, hogy d u. 6 
órára az összes méhészek s esetleg más, azokhoz csatlakozó érdeklő’ 
dők. a lövölde elé gyiilekesznek s onnan testületileg vonulnak föl az 
egylet házsongárdi méhtelepére, — hol fogadtatva s illetve köszöntve 
Bodor I-ső aielnök által, Abend méh. várdortanár tart szakelőadást, a 
méhek beteleléséről, — s innei| ismerkedési estélyre á Stadlerbe.

Az érkező tagok elszállásolásával pedig Szentgyörgyi főtitkár bí
zatott meg. Mintegy 15 -20 tag számára ajánltattak a jelenlevők által 
azonnal elfogadások.

Gebhardt pénztáros jelentése szerint 22 írttal több az eddigi be
vétel, mint kiadás, mely összegből az uj alapszabályok három példány
ban történt letisztázásáért 6 frt kiutal ványoztatott.

Aztán Zágoni (Albu) József egyl. méhészigazgató tesz jelentést az 
évi méhészeti üzemről, s ezen ügy kapcsán, hogy 399 kiló mézből készít
tetett 1360 liter finom mézeczetet s még az eladottakat! kívül 50 — 60 
kiló méze van az egyletnek, kebli használatra A családok szaporulata 
18 és 10 anya nevelő.

Végül Csíki J. József és Wieder jelentése vétettek tudomásul,‘ 
mely szerint a Kovács Péter és fiai czégtől a méhészeti eszköztár 
Darnai és Kissnek adatott át; azzal a gyűlés Bodor László élte
tésével, aki „próba kiállításiunkat is — mint a kiállítás veze
tője sikerre vezette — véget ért.

Jegyezte: Szentgyörgyi Lajos, főtitkár
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A szász látogatók a kolozsvári méhészkiállitáson.
E, sorokban nein akarunk a kiállítás egyéb részleteiről szólani, 

csak a lehető röviden emlékszünk meg oly körülményekről, melyek 
méhészegyletünk üdvös működését tanúsítják, magasztos czéljául tűzött 
sikereit örvendetesen igazolják.

A mindenesetre szép számú vidéki látogatók sorában szász honfi
társaink is jelentékeny számmal képviseltették magukat. Csoportosan 
járta végig mintegy 26 szász atyafi a kiállítást, érdeklődést tanúsítva 
minden iránt, a mi közgazdaságilag megfigyelést érdemel Eljutottak a 
méhész-csoporthoz is s itt eleinte csak maguk között kezdtek beszél
getni egy s más dologról, mig mégérkezett Gräf J. F. társaságában, 
— ki petersdorfi lelkész — Turcsányi Gyula tagtársunk. Ő azonnal 
eszközölvén a kölcsönös bemutatásokat, a méhészet terén tett haladá
sokról, feltüntetve minden egyes eszközt, a kezelések előnyeit, a műlép 
használatát és mindazon közgazdasági eredményeket, melyeket a mé
hészet az utóbbi időben az észszerű kezelés mellett elért: tartott egy 
igen jól sikerült német nyelvű előadást, illetve magyarázatot.

Az atyafiak a legnagyobb figyelemmel hallgatták azt végig s tet
ték meg feljegyzéseiket a kezükben tartott „Wirtschafts Kalender“-be,

A mennyiben azonban a kiállításon csak a dolgok felmutatásává, 
lehetett az előadást s magyarázatokat eszközölni: kívánatosnak tűnt 
fel, hogy az atyafiak a meglepő eredmények műhelyeit is lássák, Gräf 
J. F. lelkész ur társaságában ellátogatott azért az egylet mintatelepére, 
Turcsányi és Gebhardt tagtársak magán méhtelepeire s azon örven
detes következményt vonta e barátságos társalgás maga után, hogy a 
kiállítás második napján estvére már kívánatosnak mutatkozott, mi
szerint a kolozsvári méhészek és a szász atyafiak képviseletében Graef 
lelkész ur egy oly értekezletet tartsanak, melyen legyenek megbeszélve 
a közös érdekek.

így .íGlí. léire azon esti értekezlet, melyet röviden ismertetni kí
vánunk.

•Graef ur lelkes beszédet intézett a magyar méhészekhez. Nagyon 
lekötelezve érzi magát, mondá, azon szives fogadtatásért, miben Kolozs
várt részesült; fölemlítő, hogy a szász milyen odaadással van hazája és 
társnemzetei iránt. Örül, hogy alkalma nyílt a magyar méhészekkel 
kezet szoríthatni s óhajtja, vajha minél többször volna alkalmunk a 
a testvérnemzettel érintkezni.
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Elvi kérdések lettek ezután megvitatva a mintegy 3 óráig tartó 
értekezleten, nevezetesen:

1. Nyujt-e a méhészet akkora anyagi előnyt, hogy a belefektetett 
tőke és időáldozás magát kifizeti ?

2. Van e kilátás arra, hogy az észszerű méhészet kezelését a 
néppel megkedveltessük?

3. A méznek nagyobb termelése nem fogja-e a termelőt azon ké
nyelmetlen helyzetbe hozni, hogy terményeit el nem árusíthatja ?

4. Ha a méhészet közgazdasági tekintetekből terjesztendő és fej
lesztendő: minők azon eszközök, melyek az eredményt biztosítják?

5. Lehet-e reményleni, hogy a méhészet terén tanúsított fárado
zás a hazának különféle nemzetiségei között létező differentiák meg
szüntetésére és a közös haza érdekeinek előmozdítására, oly üdvös 
befolyással legyen, miszerint a testvéresülés magasztos eszméjének ér- 
vényesitése ez által is előmozdittatik?

A felvetett eme nagyfontosságu kérdések megoldására nézve a 
következőkben történt elvi megállapodás: '

1. A méhészet a belefektetett tőkének oly kamatot képes 
nyújtani, a minőt ez idő szerint — hazánkban legalább — a mezőgaz
daságnak eöyik ága sem képes; a méhészkedésre fordítandó 
i d ő azonban olyannak tekintendő és úgy érvényesítendő,’ miként ezt 
egyéb gazdasági kérdéseknél is felvenni szokás, t, i. hogy az idő nem 
befektetett tőke.

A tagtársak számokkal is kimutatják az eredményeket, melyekre 
azonban majd egy más alkalommal reflektálunk. .

2 Az észszerű méhészetnek ma már több rendszere van, a nép 
azonban nehezen mond le szokásairól s igy, ezen különféle rendszerek 
közül csak az ismertetendő, melyet legkönnyebben lehet kezelni, — s 
ilyennek a Berleps-féle egyszerű rendszer mutatkozik; ezt a nép köny- 
nyen megérti, könnyen kezelheti s ennélfogva biztos kilátás is lehet 
arra, hogy elsajátítja.

3. A méznek nagyobb termelése a különféle feldolgozás által 
nem von maga után oly eredményeket, melyek miatt az eladás nehézzé 
válnék, de mindenesétre oda kell hatni, hogy a méznek a háztartás-, 
bán e sokoldalú felhasználását ismertessük (eczet, bor, sör, befőttek, 
liqueurök főzésénél czukor helyett stb.).

4. A méhészetet csak úgy lehet, de úgy is kell a néppel megis
mertetni, hogy egyes vidékeken oly méhtelepek állíttassanak fel, me-
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lyekbe a nép minden nehézség nélkül bejuthasson s tanulhasson. Oda 
kell továbbá törekedni, hogy a kiállítások évenként eszközöltessenek s 
e kiállítások legyenek vándorkiállítások, melyeken az egyes vi
dékek okvetlenül képviselve legyenak s alkalom adassék a szemlélőnek 
a tanulmányozásra.

5. Végre épen ezen érintkezés is arról győzte meg az értekezle
tet, miszerint az egymással való érdek-érintkezés egymáshoz való kö
zeledést, az egymásnak megismerése és a személyes érintkezés egy
másnak becsülését vonják maguk után, s igy, a nélkül, hogy egyik a 
másikba beolvadna, nemes versenyre kel, hogy vállvetve munkálják 
egymás javát, s ez által a haza felvirágzását, a haza iránt való meleg 
szeretetet ápolja.

Szó volt még a vidéki tanitóa és papok befolyásáról s ez irányú 
hivatásáról, egyletek alakításáról és ezeknek egymáshoz való viszo
nyáról, szó volt a szellemi érintkezésről s méhész-lapjaink terjesztésé 
ről, de mindezekre és sok másra, lapunk szűk tere miatt most ki nem 
terjedhetünk, de róluk sorrendben szólani fogunk.

__ ____ (i) 
Teendők a méhesben.

Augusztus végével a már beállott hűvösebb éjszakák s részben a 
nálunk igen kis mérvben fejlődni szokott őszi virágok hiányában, a méz- 
gyüjthetés saisonja lejár. Ezen oknál fogva tehát szeptember elején 
megkezdhetjük családainknak télire való berendezését.

Az összes méhészeti teendők legfontosabbjának ezen berendezést 
kell tartanunk, mert ettől tesszük függővé jövő évi eredményünket. „Ki 
jól vet, jól arat.“ -

A berendezésnél sem fukarnak, sem túlságos bőkezűnek lennünk 
nem szabad; mert mindkettővel kárt tehetünk. Adjunk méheinknek any- 
nyi mézet, melylyel májusig hiányt nem szenvednek; de óvakodjunk 
azért, hogy a berakott mézzel felesleges űrt ne támasszunk, mert kis 
űrben sokkal csekélyebb a fogyasztás, mintha felesleges űrt kénytele
nek télen melegíteni.

Éppen ezért, legelső dolgunk az anya megtalálásával, annak nép- ’ 
mennyiségét számba vennünk s a berendezést ahoz szabnunk. A télire 
berendezett család legyen oly népes, hogy űrének most kétharmadré
szét lepje el.

Ezen űrt pedig következőleg rendezzük be: A költőtér felső ré



szén belől teszünk egy félig mézes s részben méhkenyeres le'pet, a többi 
felső lép teljesen mézes, aló! szükségtelen mézet adnunk, hanem üres 
lépekkel töltjük ki.

A ki nincs azon szerencsés helyzetben, hogy igy teljesen mézzel 
tele lépeket adhasson, az a teltebbeket fennti módon behelyezi, » többi 
aprólékosan mézes lépeket lefalazza s az ablak, ajtó közé helyezve, 
onnan a családdal behordatja, melynek mézét a család aztán a bera- 
kottak kiegészítésére fog fordítani.

Ezen műveletnél vigyáznunk kell, nehogy rablást idézzünk elé, 
végezzük inkább este s reggelig eltakarítják.

Gyenge családokat ne teleljünk be, inkább egyesítsük, mert több 
a haszon igy. A kaptárok kitömésével októberig nincs miért sietni.

Z.

Vegyes közlemények.
— Méhészeti kiállításunkra beküldött tárgyak már vissza

küldettek a kiállítóknak. Az eladott árukból befolyt összegek e hó 10-ig 
megküldetnek.

— A szépen sikei'ült aradi kiállításról értesítést vettünk. 
Egyletünk küldöttje a bécsi kiállításról is adott értesítést, azonban 
tárgyhalmaz miatt csak lapunk jövő számában közölhetjük.

— Degán Ágoston méhésztársunk Ve c z e 1 r ő 1, a bécsi kiál
lításon dicsérő oklevelet nyert kitűnő mézeiért. Miután lapunk 14-ik 
számában, a bécsi kiállításról adott értesítésünkben verse ez i Degán 
Ágoston van említve, a nyomdahibát ezennel helyreigazítjuk. .

— Méhészet Svájczban. Mencel A. tanár „Die Bienenkultur 
dér Schweitz“ czimü, most megjelent munkájában Írja, hogy Sveitzban 
183,060 méhkas van 3.661,180 frank értékben. Az összes termelés 
méz, viasz és rajokban 1.008,093 frank és igy, a méhészetbe fektetett 
tőke 27’98%-et jövedelmez.

A méhész-egyleti rendes tagsági dij 2 írt, köri tagsági dij 1 írt A tagsági 
dijak Gebhardt Döme méhészegyleti pénztárnoknak küldendők Kolozsvárt 
A tagsági dij fizetési kötelezettség 5 évig tart. (Alapszabály 4 §.)

Lapfelügyelő bizottság: Álbu József, Csiki J. József, Gebhardt Döme, Szentgyörgyi 
Lajos, V/ieder József.

Szerkesztésért felelős: Bodor László.

(Nyomatott Gámán János örököseinél.


